

Προς το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΔΟΕΑΠ

Αθήνα 12/9/2025

ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 2024

Η Εξελεγκτική Επιτροπή συνεδρίασε από τις 8 έως και τις 12 Σεπτεμβρίου 2025 διενεργώντας τον έλεγχο των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων του Οργανισμού για το 2024.

Όπως διαπιστώσαμε από τα οικονομικά δεδομένα του ισολογισμού, τα οποία αποτυπώνονται αναλυτικά και σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα, στην έκθεση 67 σελίδων των οικονομικών υπηρεσιών, κατά το 2024 ενισχύθηκε η οικονομική θέση του Οργανισμού με κύρια χαρακτηριστικά την αύξηση των εσόδων, την διεύρυνση του πλεονάσματος και των αποθεματικών του Ταμείου.

Οι βασικοί χρηματοοικονομικοί δείκτες, δείκτης ρευστότητας και δείκτης απόδοσης EBITDA (που είναι η απόδοση προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, από την οικονομική δραστηριότητα του Ταμείου) είναι βελτιωμένοι σε σχέση με το 2023.

Συγκεκριμένα:

Κατά το 2024 καταγράφηκε πλεόνασμα ύψους 155,82 εκατομμυρίων ευρώ αυξημένο σε σχέση με το 2023 (ήταν 129,46 εκατ. ευρώ).

Ωστόσο, καταγράφεται αύξηση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων του Ταμείου (προς ασφαλισμένους και υποχρεώσεις περίθαλψης ασφαλισμένων προς νοσοκομεία και διαγνωστικά κέντρα) που ανήλθαν την 31^η Δεκεμβρίου 2024 σε 41,53 εκατ. ευρώ, έναντι 37,51 εκατ. ευρώ που ήταν οι αντίστοιχες υποχρεώσεις την 31^η Δεκεμβρίου 2023.

Στο σκέλος των εσόδων καταγράφηκε αύξηση της βασικής πηγής πόρων του ταμείου, (δηλαδή των εισφορών μισθοδοσίας και επικούρησης, του 2% επί του κύκλου εργασιών των εκδοτικών επιχειρήσεων και του 2% από

τις διαφημίσεις στο διαδίκτυο) στα 84,58 εκατ. ευρώ από 82,91 εκατ. ευρώ το 2023.

Οι δαπάνες για το σύνολο των παροχών (επικουρικές συντάξεις, καταβολές εφ' άπαξ, φαρμακευτική, ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη καθώς και επιδόματα και βοηθήματα στους ασφαλισμένους) συγκρατήθηκαν στο επίπεδο των 58 εκατομμυρίων ευρώ, σχεδόν ισόποσα με τη χρήση του 2023 (58,56 εκατ. ευρώ).

Ωστόσο παρά τη μείωση δαπανών νοσοκομειακής περίθαλψης στα 12,82 εκατ. ευρώ έως την 31^η Δεκεμβρίου 2024, έναντι ποσού 16,59 εκατ. ευρώ την 31^η Δεκεμβρίου 2023, ανατρέχοντας στις υποχρεώσεις περίθαλψης ασφαλισμένων διαπιστώνουμε ότι την 31^η Δεκεμβρίου 2024 ανερχόταν σε 17,17 εκατομμύρια ευρώ έναντι 14,99 εκατ. ευρώ την 31^η Δεκεμβρίου 2023.

Αντίθετα περιορίστηκαν σημαντικά οι υποχρεώσεις προς φαρμακευτικούς συλλόγους και ΕΟΠΥΥ στα 2,98 εκατ. ευρώ την 31^η Δεκεμβρίου 2024, έναντι 6,92 εκατ. ευρώ την 31^η Δεκεμβρίου 2023.

Κι αυτό παρά το γεγονός ότι η συνολική φαρμακευτική δαπάνη αυξήθηκε κατά το 2024 σε 11,31 εκατ. ευρώ από 10,14 εκατ. ευρώ το 2023

Αξιοσημείωτη είναι η μεγάλη ταμειακή ρευστότητα του Οργανισμού. Το σύνολο των ταμειακών διαθεσίμων κατατεθειμένων στις τράπεζες στο τέλος του 2024 ανερχόταν σε 22,82 εκατ. ευρώ έναντι 23,86 στο τέλος του 2023.

Η Εξελεγκτική Επιτροπή σημειώνει την ανάγκη ή δυνατότητα μεταφοράς μέρους των ταμειακών διαθεσίμων στο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο, προκειμένου να επιτευχθούν υψηλότερες αποδόσεις, κατεύθυνση προς την οποία ήδη έχουν ενέργειες από τη διοίκηση και το λογιστήριο εντός του 2025, όπως ενημερωθήκαμε προφορικά.

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του επενδυτικού χαρτοφυλακίου (οι επενδύσεις του Ταμείου) σε μετοχές, Αμοιβαία Κεφάλαια, Ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του ελληνικού δημοσίου καθώς και το μερίδιο στο Κοινό Κεφάλαιο στην Τράπεζα της Ελλάδος ανερχόταν στις 31 Δεκεμβρίου 2024

σε 119,72 εκατ. ευρώ σημαντικά αυξημένα (κατά 33 εκατ. ευρώ) από την 31^η Δεκεμβρίου 2023 (86,56 εκατ. ευρώ).

Από την διαχείριση διαθεσίμων και την επενδυτική δραστηριότητα, κατά το 2024 τα χρηματοοικονομικά έσοδα του ταμείου ανήλθαν σε 5,16 εκατ. ευρώ, αυξημένα σε σχέση με το 2023 που ανήλθαν σε 3,58 εκατ. ευρώ.

Απαιτήσεις από εργοδότες

Παρά το γεγονός ότι η εισπραξιμότητα ληξιπρόθεσμων οφειλών από εκδοτικές επιχειρήσεις βελτιώνεται, δεδομένης της προσπάθειας των οικονομικών υπηρεσιών σε συνδυασμό με τα μέτρα που λαμβάνονται μέσω του ΚΕΑΟ (το 2024 εστάλησαν 9.731 επιστολές για οφειλές από αγγελιόσημο και τους πρώτους μήνες του 2025 εστάλησαν 15.572 επιστολές), κινήσεις που οδήγησαν σε ρυθμίσεις και πληρωμές αποδίδοντας έσοδα ύψους 1,43 εκατ. ευρώ, η καθαρή αξία των απαιτήσεων (δηλαδή ποσά που επιδέχονται είσπραξης) ανέρχονται στο ποσό των 37,68 εκατομμυρίων ευρώ.

Σύμφωνα με την ενημέρωση που είχαμε, τα οικονομικά δεδομένα του Οργανισμού διατηρούν την θετική πορεία και κατά το 2025 καθώς αποδίδουν (σταδιακά) οι νομοθετικές ρυθμίσεις (επιστροφές εκπτώσεων από παρελθούσες χρήσεις, clawback) που δεν υπήρχαν κατά το 2024 και παράλληλα αυξάνεται η πίεση (μέσω αναγκαστικών μέτρων είσπραξης) από το ΚΕΑΟ για περιορισμό των ληξιπρόθεσμων οφειλών εργοδοτών.

Οι συνολικές απαιτήσεις που έχουν μεταφερθεί προς είσπραξη στο ΚΕΑΟ ανέρχονται σε 41 εκατομμύρια ευρώ, αλλά σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις του 2024 η καθαρή αξία των απαιτήσεων (ποσά που εκτιμάται ότι θα εισπραχθούν) ανέρχονται σε 22 εκατομμύρια ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις και στο κεφάλαιο «ενδεχόμενες απαιτήσεις» γίνεται σαφής αναφορά για την ζημία που υπέστη το Ταμείο από το PSI το 2012 η οποία ανήλθε σε 79,20 εκατ. ευρώ.

Για το ίδιο θέμα αναφέρεται ότι εκκρεμεί αγωγή του ΕΔΟΕΑΠ ύψους 90,31 εκατ. ευρώ η οποία απορρίφθηκε από το Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών, ενώ πέρυσι, στις 13-2-2024 απορρίφθηκε και η Έφεση λόγω «έλλειψης δικαιοδοσίας».

Ο ΕΔΟΕΑΠ έχει καταθέσει αίτηση στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο προκειμένου να αποφανθεί ποια είναι τα αρμόδια δικαστήρια για να δικάσουν την αγωγή.

Συμπερασματικά η Εξελεγκτική Επιτροπή, Ανεξάρτητο, Αιρετό Όργανο, αρμόδιο για τον έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης της περιουσίας του ΕΔΟΕΑΠ, διαπιστώνει ότι το 2024 βελτιώθηκε η οικονομική θέση του Οργανισμού σε σχέση με το 2023, ενώ η απεικόνιση των οικονομικών δεδομένων της παρελθούσας χρήσης συνολικά όσο και ο επιμερισμός της οικονομικής δραστηριότητας στους τρεις κλάδους του ταμείου – ΥΓΕΙΑΣ, ΕΠΙΚΟΥΡΗΣΗΣ και ΠΡΟΝΟΙΑΣ – σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Απεικόνισης, απεικονίζει με διαφάνεια και σαφήνεια τόσο την οικονομική θέση του Οργανισμού κατά το 2024, επιτρέποντας συγκρίσεις με παρελθούσες χρήσεις, αλλά και τον κατ' εκτίμηση προσδιορισμό μελλοντικών αναγκών.

Ο πρόεδρος

Ζώης Τσώλης

Τα μέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής

Ελένη Τράιου

Γιώργος Αξελός

Ευτυχία Πενταράκη

Καίτη Θεοδωρίδου